



# 大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

## 泰顺县罗阳镇： 微网格上下功夫 守好基层首道防线

本报记者 蓝莹 通讯员 夏景琦

罗阳是泰顺县中心镇，2011年乡镇机构撤销合并后，镇域版图扩大，总面积430.31平方公里。疫情发生后，罗阳镇把“微网格”排查工作作为防控工作的重要抓手，按照“每户必查，每查必严，查出必控”的原则，实现排查和管控“不漏一人”的目标。



罗阳镇党委书记林伟(右一)检查服务点工作情况

### 优化网格管理 细化防控服务

在疫情防控和基层社会治理中，网格发挥了巨大作用。疫情防控期间，罗阳镇通过优化网格设置，将全镇91个网格再细分为377个微网格，全体干部下沉一线，分格包干。对8类重点对象开展全面排查，确保不漏一人。严把“受控进入”关口，在51个小区服务点、70个村(居)服务点以及21个闭环卡口，常态落实“健康码+测体温+戴口罩+六个一+两查两问”管控举措，全镇每日扫描健康码7万余人次，排查出返泰及与确诊、疑似人员密切接触者2077人，织起了一张疫情防

控大网。

罗阳镇是泰顺交通文化、教育卫生中心，有多个下山移民安置小区，同时是粟宁高速泰顺出口的所在地，与福建省多个乡镇互通，跨省通道众多。为抓好基层社区这条疫情防控第一线，罗阳镇充分发挥党组织凝聚力，在原有网格长、网格员的基础上，发动2200多名机关干部、镇社区干部和党员志愿者等力量下沉或融入网格，积极开展志愿服务，汇聚起罗阳防疫的磅礴力量。

为使防控工作更加有效开展，罗阳镇的网格员们实行全天候24小时工作制，落实好信息、排摸、管控、服务、处置五大职责。

网格员们当好“宣传员”，在各自

负责的微网格内制作和悬挂横幅，张贴和发放海报、倡议书，录制宣传告知音频，并利用小喇叭在社区、出入口循环播放。

开展逐村逐户排摸是网格员每天的必修课——对行政村、开放式小区和企业，逐人逐户开展拉网式、地毯式排查，落实人口基本信息、出行轨迹、是否发热、海外关系等情况，然后将相关信息录入系统平台，确保全镇人员信息全面掌握。

网格员们还是“医务员”和“服务员”，对所有隔离人员每天测量体温，帮助他们购买日常生活用品，对他们的生活垃圾进行消毒、倒入专用垃圾桶，确保隔离管控措施到位。

在小区卡口和村社服务点，网格员们又变身成为24小时“值班员”，严格执行“六个一”“两查两问”“检测体温”“智能扫码”等措施。

此外，网格员们还要及时排查和发现疫情防控、社区安全、舆情信息等方面的问题，确保相关问题第一时间得到处置。

罗阳镇紧盯外防输入、内防反弹的工作目标，思想不松、力度不减，在疫情防控阻击战中，充分发挥微网格作用，不仅守牢了县镇的“大门”，更守住了村(社区、居)、小区的“小门”。

### 完善指挥体系 提升管理能力

安全感是居民幸福感的重要基础。如何经得住居民的检验，打造平安幸福泰顺？罗阳再次给出了答案。

走进位于罗阳镇阳光家园夏风苑7幢2层的罗阳镇平安综合管理指挥中心，各个区域各负其责，有效运作。

为进一步提升居民安全感，罗阳镇整合镇综治指挥中心、基层警务室等职能主体，归集消防安全管理、防汛防台、应急救援等职能，优化资源配置、强化协同作战，形成“多个条块分工负责，一个中心统一指挥”的平安罗阳综合管理指挥体系。

指挥中心的“大脑”团队，由原安监局工作人员、社区民警等为业务骨干组建，现有应急管理服务中心工作人员4人，应急中队队员12人，专职社区民警2人、辅警4人，警务助理及乡贤调解员16人。自成立以来，指挥中心努力整合现有资源，融合现有机制，认真探索“1+N”(应急管理、安全生产、公安、消防、司法、综治、社区等)安全综合指挥新模式，着力构建共建共治共享社会治理新格局。

为贯彻“预防为主，安全防范教育为先”的理念，罗阳镇在指挥中心内设立了安全知识长廊和智慧安防体验中心。安全知识长廊由消防安全科普区、自然灾害科普区以及安全知识阅读角等区域构成。智慧安防体验中心则由消防安全体验、防家暴家庭驿站、乡贤调解室等多种类型的体验中心组成，集宣传、互动、体验功能于一体，采用“视、听、体验”相结合的教育培训模式，让居民既可以通过阅读学习相关安全知识，又可以通过体验切实掌握操作方法，从而有效提高全民教育培训的效果。据了解，这也是泰顺县首个“大应急大安全大减灾教育示范区”。

“基层治，则天下安。”无论是疫情防控，还是平安建设，罗阳都将基层作为第一道防线夯实夯牢，重心下移、力量下沉、保障下倾，全面提升应急管理水平，努力打造新时代“枫桥经验”的泰顺样板。



宣传防疫知识



做好网格巡查



守好村居“小门”